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Ylioppilaskirjoituksissa sallitut laskimet sallittu. Jokainen tehtdvi on kuuden pisteen
arvoinen. Osatehtdvien painoarvo on yhtisuuri.

Tentti
1. Ratkaise yhtdloryhmd Ax = b, jossab=[2 1 3]7ja
1 11
A= | -1 10
6 -2 9

2. Osoita induktiolla, ettd kaikillan € N

1
1—1—22+32+...+772:6n(n+1)(2n+1)

3. Muodosta sellainen 2 x 2-matriisi, jonka ominaisarvot ovat A\; = 16, A, = 11 ja
T

T
vastaavat ominaisvektorit v = [% %} javy = [—% \/Li}

a:—2
a) /1’ sin x dx b)/ 2+$

5. Olkoon a > 0. Etsi kdyrdn x = a(t — sint), y = a(1l — cost) (0 < ¢t < 27)
pituus. Vihje: tiedosta sin § =  /2=5%L kun ¢ € [0, 2] voi olla hyétya.

4. Laske

1. vilikoe

1. Osoita induktiolla, ettd kaikillan € N

1
1422 +3%+ ...+ = 672(77, +1)(2n+1)

2. Madéritellddn relaatio R joukossa Z seuraavasti:
TRy < 1z = y(mod 7).
Osoita, ettd K on ekvivalenssirelaatio.

3. Etsi a:n kertolaskun kédénteisalkio tai -alkiot a™', jos olemassa, annetussa jou-

kossa
Q) a=14+ivV2 C b) a=83; Zi.

4. Olkoon r > 2. Selvitd sykligraafien C5, ja Cy._; kromaattiset luvut x(Cy,) ja
X(Car—1). (Muista, ettd alaindeksit 2r ja 2r — 1 tarkoittavat graafien solmujen
lukumadrid).



2. vilikoe

1. Ratkaise yhtidloryhmi Ax = b,jossab=1[2 1 3|7 ja

1 1
A= | -1 1 0
6 —2 9
2. Laske matriisin B determinantti, kun
-1 3 2
B = 2 3
31 —4

Onko matriisi B kddntyva?

3. Olkoon vektorijoukko {v, va, v3} lineaarisesti riippumaton vektoriavaruudes-
sa V. Olkoon u; = v + Vg, Uy = vy + v3 jaug = vy + vs. Selvitd onko
vektorijoukko {uy, us, us} lineaarisesti riippumaton.

4. Muodosta sellainen 2 x 2-matriisi, jonka ominaisarvot ovat A\; = 16, Ay = 11 ja

s
vastaavat ominaisvektorit vi = [% %] javy = [—\/% %}

3. vilikoe

1. Laske
9 .
/ z* sin x d=.

2. a) Brsikdyrdny = 2%, 1z > 0, kdnnepisteet.

b) Etsi yhtilolle tanx = z, kun z €)%, 32|, sellainen likiarvo Newtonin me-
netelmalld, ettd vihintddn kuusi ersimmdistd desimaalia ovat oikein. Kirjaa

ylos Newtonin menetelman iteraatit z,,, joilla ratkaisuun paadyit.

3. Etsi Taylorin polynomit P;(z) funktioille f(z) = In(1 + ) ja g(z) = cosh,
kun kehityskeskus a = 0. (Huomaa, ettd pyydetdédn vain Taylorin polynomeja,
el siis tarvitse antaa virhetermeja.)

4. Olkoon a > 0. Etsi kdyrdn z = a(t — sint), y = a(l —cost) (0 < t < 27)

pituus. Vihje: tiedosta sin § = /<=5, kun ¢ € [0, 27r] voi olla hyotyé.



